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     «Просвіта» – світло, що не гасне» 

ДО 150-РІЧЧЯ ВСЕУКРАЇНСЬКОГО ТОВАРИСТВА «ПРОСВІТА» 

 

Що ж таке Просвіта? Це та освіта, яка дає знання, 

але не з учнівських підручників, а мовою переконання у 

тому, що людина, яка себе поважає, має знати й інші 

життєві книги чи забуті історичні події та велетів, які 

творили ці події. Це свого роду смолоскип у темному 

лабіринті життя України, який не має права, йдучи 

обраним шляхом, залишати за собою темряву, а мусить 

на кожному крутому повороті запалити ліхтар, аби він 

світив іншим.  

Це дуже непросто, і тому 150 років назад саме для 

цього була створена «Просвіта» – громадська 

організація, яка ставила собі за мету відкрити очі 

простим людям на речі, які вони мало розуміли і через 

це дозволяли над собою знущатися, використовувати та 

завойовувати їх. Головним завданням товариства було 

об’єднати людей навколо національної ідеї – всього 

українського – мови, освіти, культури, духовності – у 

велику потужну силу, яка мала би протистояти 

чужинським насаджуванням та піднестися до такої 

висоти, щоб кожен відчув себе частинкою великого 

організму, свою національну гідність і збагнув велику 

потребу існування нації, як окремого народу, єдність 

якого є основою основ. Так, ці чинники були закладені 

півтора століття тому, але не втратили своєї 
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актуальності і в наші дні. Але як їх донести до 

зматеріалізованого, збайдужілого та 

закомп’ютеризованого суспільства? Щирим, чесним, 

але наполегливим словом! Бо, як сказав мудрець, 

головне із прав людини – право на правду, а вже потім 

– на добробут і гідне життя. 

Отже, і зараз немає більш важливого завдання, ніж 

те, щоб донести людям повні, перевірені і правдиві 

знання про історію свого народу, обов’язково 

враховуючи ті страшні помилки і поразки, що виникали 

через брак єдності – мовної, культурної, духовної. Аби 

не допустити їхнього жахливого повторення, щоб не 

вчитися на власних помилках, а вміти попереджувати 

їх. Саме на цьому завжди акцентує увагу українська 

«Просвіта», яка і з’явилася на противагу 

антиукраїнським і москвофільським течіям у 

культурному житті Галичини ХІХ ст. 

Молода генерація галицької інтелігенції, а це 

майже 60 студентів на чолі з Анатолем Вахнянином, 

українським громадсько-політичним діячем, 

композитором, педагогом і журналістом у грудні 1868 

року заснувала у Львові товариство з промовистою 

назвою «Просвіта».  

Просвітяни відкривали свої читальні, вели курси 

для неписьменних, проводили «відчити» (лекції), 

вечорниці, ставили п’єси, а з 1891 року, окрім 

популяризації рідного слова, культури, почали 

займатись економічною діяльністю: створювали 
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рільничо-господарські та промислові спілки, позичкові 

та ощадні каси, крамниці, промислові та господарські 

школи. А також допомагали людям придбати якісне 

насіння, машини, створили страхову компанію, яка 

страхувала людей від пожеж. На своїх заходах 

вшановували пам’ять подвижників-патріотів, вчинки і 

слово яких є доброю наукою для кожного з нас. Варто 

лишень взяти їх за взірець і жити по совісті. А такі були 

завжди в нашій історії. Один із них – адвокат і захисник 

громади, автор віршів і гуморесок, перекладач, 

фольклорист та етнограф, перший і єдиний за Австрії 

бургомістр-українець Тернополя – Володимир 

Лучаківський, який очолював повітову філію 

товариства «Просвіта», був співорганізатором 

українських товариств у місті: «Міщанське братство», 

«Приятелі музики», філії товариства «Рідна школа», з 

ініціативи та благословення якого збори «Просвіти» 

проходили саме в його адвокатській канцелярії, бо 

інших приміщень на той час у нашому місті не було.  

Після створення у 1876 році повітової філії 

«Просвіти» в Тернополі робота по організації 

товариства лягла на плечі старшого вчителя 

учительської семінарії Олександра Барвінського, якого 

було обрано секретарем. Заступником голови був суддя 

Лев Шехович, члени виділу – професор гімназії Петро 

Левицький і катехит учительської семінарії Северин 

Навроцький. У 1884 році в нашому краї з’явилася 

потужна просвітницько-духовна громадська організація 
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«Руська Бесіда». Появилися нові друковані видання, 

відкрилися хати-читальні, надавався пріоритет у 

викладанні української мови, а також піднявся статус 

руської (української) мови у православних церквах. 

На чолі цього руху стояли народовці, які 

намагалися мирно співіснувати з офіційною австро-

угорською владою, розвиваючи при цьому українську 

громаду. Саме тому в Західній Україні товариство 

пропрацювало 70 років. 

А після Першої світової війни «Просвіта» 

започаткувала Український кооперативний рух. Він 

допоміг багатьом українцям Галичини поліпшити свій 

матеріальний добробут. Товариство заснувало 

народний театр, кінотеатр, книгарні та торгове 

училище, допомагало українським вчителям, 

письменникам, студентам, людям мистецтва. 

 «Просвіта» 150 років була з народом, 

просвітлювала дорогу мільйонам і ніколи не робила 

неправильних кроків. Опиралося багато, але потім 

дякували. Бо світочами її завжди були Христос, який 

казав «І правда вас вільними зробить» (Івана 8:31,32), 

Тарас Шевченко — «Свою Україну любіть, За неї 

Господа моліть»… Сучасна тернопільська «Просвіта» й 

далі йтиме шляхом правди, щирого слова та відкритих 

вчинків. 
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